

乘数字经济东风 贵安新区如何实现“云端”领跑

近日,国家发改委、中央网信办、工业和信息化部、国家能源局四部门联合印发《关于加快构建全国一体化大数据中心协同创新体系的指导意见》(下称《意见》)。一时间,大数据和大数据中心又被推上热搜。

言大数据必谈贵州,而说起贵州的大数据,贵安新区实力抢镜。

作为贵州省建设国家大数据综合试验区的核心区,贵安新区自设立以来,始终把大数据作为核心竞争力和主导产业。

2020年1—11月,贵安新区软件和信息技术服务业完成营收53.33亿元,同比增长47.66%;电子信息制造规上工业总产值完成128.7亿元;电子商务交易额完成81.5亿元。

近日,中国城市报记者来到贵安新区,在采访中了解到,“十四五”时期,贵安新区将突出特色优势,着力做大做强大数据产业,加快打造贵安新区数据中心集聚区、电子信息制造、软件和信息技术服务三个千亿级产业集群。

■中国城市报记者 郑新钰

白纸画图、白手起家 成为超大型数据中心首选地

贵安新区位于贵阳市和安顺市结合部,以两地首字结合命名。成为国家级新区之前,这里还是“一张白纸”。

受多山的喀斯特地貌影响,以往,人们常用“偏居一隅”“西南腹地”等形容这里的地理位置,这些词也透露出这片区域曾经的闭塞。规划之初,纸上描绘的新城愿景能否实现,让不少人心生疑虑。

在此建城,面临的困难之首就是路不通。这几年,贵安新区在城市道路规划和建设中下了不少功夫,修建了1000多公里的路。

如今,从贵阳到贵安规划了多条路,开车最快30分钟可抵达。与此同时,按照前期规划和目前进度来看,贵安新区的交通建设从铁路、城市轨道交通,到公路、有轨电车,都在有序推进。

路通了,贵安新区接下来的任务就是如何唤醒沉睡的土地。

从出生之初,贵安新区就被寄予厚望,肩负“西部地区重要经济增长极”的使命。要想实现这一目标,贵安新区首先要着力打造数据中心集聚地。

2013年底,中国电信、中

国移动、中国联通的数据中心相继落户贵安新区;2017年,腾讯又把“鹅厂”搬进了新区;2018年,苹果公司相中此地,将其在中国的第一个数据中心建于此……

眼下,华为云数据中心一期项目也进入了收尾阶段。记者在项目现场看到,该项目主体结构已全部封顶,项目大部分楼栋已拆开发饰围挡,初具雏形。未来,华为的管理数据将在这里存储运转。

值得一提的是,在刚刚过去的2020年,贵安新区大数据产业招商也取得突破性进展——中国人民银行贵安数据中心项目于2020年8月18日在北京举行签约仪式,项目拟于2021年一季度开工。

“气候凉爽、电价便宜、高效安全”,这12个字足以解释为什么这么多数据中心都落脚在了贵安新区。

贵安新区全年平均气温在15摄氏度左右,空气质量良好,是数据中心空调最节能的地方之一;同时,贵安新区拥有丰富的水电资源,可以为数据中心提供电力支撑;更重要的是,贵安地质结构稳定,远离地震带,无台风,具备安全可靠的自然条件。

贵安新区管委会相关负责人告诉记者,截至2020年10月20日,新区已建成5G基站370个,提前完成全年5G基站建设任务;截至2020年

11月,7个超大型数据中心项目累计完成投资97.37亿元。

不甘只做“机房” 三个千亿级产业助大数据落地

一个不争的事实是,尽管政策可以帮助产业起势,但未必能将其彻底催熟。

就目前情况而言,大数据高附加值的产业依旧集中于北上广和长三角等经济发达地区。

究其原因,不外乎两个要素:人才和资本。前者决定着研发和创新,后者则对变现和转化起着至关重要的作用。

说到底,大数据的核心是“用”,而非将数据中心放在哪。对此,贵安新区心知肚明,如果只满足于做“机房”,就只能居于产业链下游,难以实现指数级的增长。

此次发布的《意见》提出,创新大数据中心体系构建。牵引带动数据加工分析、流通交易、软硬件研发制造等大数据产业生态集聚发展。

可以预见的是,在全国各大城市大数据产业你追我赶的前提下,未来各地对于大数据资源的争夺势必更加激烈。

身贴“国家大数据产业集聚区”名片的贵安新区已经开始思考:数据来了,后续价值如何创造?又如何让其“开花结果”?

“我们紧紧围绕‘中国数

谷’核心区的战略目标,按照‘三个千亿级’产业集群发展思路,下一步工作主要把握以下几点:加强运营保障,确保生产环境安全;打造飞地经济,赋能产业升级;突出数据底座,构建服务器内循环体系;围绕龙头企业,打造智能终端一站式生态圈;聚焦优质项目,推进软件信息服务登峰造极。”贵安新区产业发展局相关负责人如是对记者说。

“联姻”贵阳 打造经济体量大能级城市

2020年初,贵州省出台《关于支持贵安新区高质量发展的意见》,提出促进贵阳市、贵安新区融合发展。

一个是省会城市,贵州省发展的“火车头”;另一个是国家级新区,拥有国家级及省级层面政策和资金支持。二者优势如何互补,又如何实现1+1>2的聚合效应?如今,两地通过探索给出了一组回答——

创新“两块牌子、一套班子”管理模式,精简优化贵阳综保区、贵安综保区的体制机制,推进两个综保区总体谋划、分区定位、一体打造,充分激发两个综保区在发展对外贸易中的主阵地作用。

探索“飞地经济”,通过跨空间的行政管理和经济开发,推动贵阳六城区和四个国家级开发区与贵安新区共建合作园区,实现两地资源互补。目前,“贵阳总部+贵安基地”

“贵阳研发+贵安制造”“贵阳企业+贵安土地”等招商新模式正在形成。

加大人才孵化力度,发挥科技创新支撑作用。“贵阳贵安高新企业进高校”大学城专场活动,吸引了大批高新企业与高校围绕人才、技术、创业等方面进行合作需求对接,为地区创新发展积蓄后备力量。

2020年12月26日,恒力(贵阳)产业园开工仪式在贵安新区举行,标志着这家目前排名第107位的“世界500强”企业开启在贵州发展的新征程。

恒力(贵阳)产业园总投资220亿元,将采用国际一流的先进设备和生产技术,重点建设高端纺织面料与特种功能性聚酯薄膜等产业项目,打造智能化新材料区域制造中心。

恒力的到来,正是看中了贵阳和贵安融合后“经济体量大能级城市”的潜力所在。

“2020年贵安的招商项目数量是前两年之和,这个成绩与和贵阳融合发展密不可分。”贵安新区产业发展局相关负责人告诉记者。

据介绍,下一步,贵阳和贵安还将推动“六大新产业”和新一代信息技术、高端装备制造、大健康、文化旅游、现代服务业等产业加快发展,共同做大做强实体经济,把融合发展带来的战略机遇转化为追赶超越的强大动能,加快打造经济体量大能级城市。(图片由贵阳日报石照昌拍摄)

位于贵安新区金马大道旁的腾讯贵安七星数据中心。

位于贵安新区的苹果数据中心。

